

**救世軍油麻地長者社區服務中心  
長者政策關注組  
對政府「骨灰龕政策檢討公眾諮詢文件」之意見**

救世軍油麻地長者社區服務中心轄下長者政策關注小組(以下稱關注組)成立目的是為長者提供議事平台，增加長者對社會的參與，就長者關注的時事及政策作探討，進而向政府反映長者的聲音及意見。關注組最近就骨灰龕的供應問題作出討論，適逢政府公佈有關骨灰龕政策檢討公眾諮詢文件，關注組在研究文件後，有以下幾點意見回應：

**關注組同意增加骨灰龕設施的供應，滿足社會的整體需要**

1. 幫注組同意增加骨灰龕設施的供應，但須改變骨灰龕的場地景觀，如加設園林、屏障等，以減低對市民的心理影響。在考慮到骨灰龕屬『厭惡性』的設施，政府須向擬興建的地區居民作諮詢，獲得居民的支持才可實行。而在現有墳場擴建或增建龕位亦屬可行，政府應簡化諮詢程序，加速增建的進度。

**關注組鼓勵市民接受以更環保及可持續推行方法處理先人骨灰：**

2. 大部份長者都以開放態度接受以海葬或花園葬處理先人骨灰。如把骨灰存放家居，傳統思想難以接受。關注組同意政府鼓勵市民接受更環保及可持續推行的方式處理先人骨灰。但要市民使用撒灰在海或紀念花園不是一朝一夕的事，過往，政府差不多用了二十至三十年才令市民由堅持土葬到接受火化，所以在這往後的十至二十年內，政府仍需增加資源及承擔責任擴展土地，增設公眾骨灰龕。
3. 現時，公眾骨灰龕是永久編配，關注組不贊成為公眾骨灰龕訂定使用年限。中國人希望身後有永久安居之所，故此，政府應繼續提供永久骨灰龕，不應定年限及收管理費。
4. 幫注組不贊成發放特惠津貼，收回公眾骨灰龕，這樣無異鼓勵後人圖利，有違孝道；再者該等支出與徵收管理費概念互相矛盾，不合經濟效益。

**關注組促請政府加強消費權益保障及規管私營骨灰龕：**

5. 促請政府儘快公佈私營骨灰龕場資料，以保障市民的消費選擇。
6. 敦請政府立法規管私營骨灰龕場；盡快制定私營骨灰龕場發牌制度，管理私營骨灰龕營辦商。
7. 建議成立跨部門工作小組，盡快解決未獲認可的私營骨灰龕營辦商問題，以減低身故者家人的無形心理壓力。對於未獲認可的私營骨灰龕營辦商，同意政府給予寬限期以改善至符合發牌條件；如過了期限仍未合乎發牌條件的私營骨灰龕營辦商，政府應予以取締。違規經營者，應加重罰則。

最後，呼籲政府加速增建公營骨灰龕位，解決市民所需。敬希垂注！

救世軍油麻地長者社區服務中心  
長者政策關注組 謹啓

二零一零年九月二十四日

通訊地址：油麻地永星里 11 號 3 樓

聯絡人：麥淑儀姑娘

聯絡方法：電話：2332-0005 及 傳真：2771-6464

電郵：[yntme@ssd.salvation.org.hk](mailto:yntme@ssd.salvation.org.hk)